

Najvyššie školné môže byť 178-tisíc

BRATISLAVA (zp) - Zdravotná sestra s mesačným platom desaťtisíc korún môže zaplatiť za ročné vysokoškolské štúdium do 67-tisíc korún. Vyplýva to z predpisu ministerstva školstva, ktoré stanovilo strop školného pre externistov. Presné sumy poplatkov určia vysoké školy. Rektori sľubujú, že nebudú vysoké.

Rezort obmedzil školné pre pôrodnú asistenciu na 67-tisíc, v prípade ošetrovateľstva je to 47-tisíc. Tieto odbory študujú popri práci najmä zdravotné sestry. Európska únia totiž od nich vyžaduje, aby mali viac ako len strednú školu.

Podľa Márie Lévyovej zo Slovenskej komory sestier a pôrodných asistentiek vysoké poplatky zahatajú cestu k ďalšiemu vzdelaniu. „Je to neúnosne veľa pre sestru, ktorej nástupná mzda je desaťtisíc korún v hrubom,“ povedala Lévyová.

Najviac môže stáť externé doktorské štúdium lekárstva, 178-tisíc korún. Najmenej za diplom by mali platiť budúci právnici, za bakalárske štúdium do 18-tisíc, za magisterské 29-tisíc korún.

„Obávam sa, či sa k 18-tisíciam, ktoré dávam za semester teraz, nepridá ešte navyše tento poplatok,“ konštatovala externistka, ktorá nechcela byť menovaná z obavy, že bude mať problémy v škole. Napriek tomu, že doteraz bolo externé štúdium zadarmo, odvádzala 18-tisíc korún zariadeniu, v ktorom fakulta zabezpečovala výučbu.

Pokračovanie – s. 10

Najvyššie školné môže byť 178-tisíc

Dokončenie - s. 1

Okrem práva je veľký záujem o externé štúdium manažmentu a žurnalistiky. Za žurnalistiku zaplatia externí bakalári 28-tisíc, magistri 47-tisíc korún. „Som rada, že ma to obišlo, je to veľká suma, z platu by som to neušetrila,“ poznamenala Katarína Reyterová, ktorá tento rok končí externé štúdium novinárstva.

Ministerstvo vyrátalo výšku poplatkov podľa nákladov na študenta. „Stanovili sme to na základe normatífov na jednotlivých vysokých školách,“ uviedol minister Ján Mikolaj (SNS). Presnú sumu, ktorú budú externisti hradiť, určia do októbra rektori.

Šéf Slovenskej rektorskej konferencie Vladimír Báleš

tvrdí, že školné nebude vysoké, priemernú výšku si odhadnúť netrúfal. Podľa agentúry SITA sa Báleš vyjadril, že v mnohých študijných programoch budú poplatky nulové. Fakulty nebudú pýtať peniaze od študentov, vystačia si s dotáciou od štátu.

Hoci vláda zaviedla školné od 1. septembra 2007, platí ho budú až novoprijatí externisti, a to od budúceho akademického roka. Neminie ani tých, ktorí už študujú, ale v budúcom roku prejdú z nižšieho, bakalárskeho stupňa na magisterský. Časť najlepších uchádzačov by mala študovať zadarmo. Koľko ich bude a aké vysoké bude školné, musia vysoké školy zverejniť najneskôr v októbri.